

# 树立先进榜样 感悟标兵力量

## 温州法院先进集体标杆、先进个人标兵掠影

通讯员 温萱

瓯越大地,有这样一群人,他们心怀梦想,在法治的舞台,用睿智博通,梳理诉讼死结与乱麻;用真性真情,化干戈为玉帛;用司法魅力,挽救千家、稳定一方。

他们是温州法院先进集体标杆、先进个人标兵,是两千多温州法院人的缩影,他们为着共同的法治梦想,正同向而行!

### 先进集体标杆

#### 瓯海法院民二庭 建筑企业重整案前驱

瓯海法院民二庭是一支有着优秀专业素质、出众创新能力、良好司法作风的破产审判团队,曾获全国法院先进集体、温州市“工人先锋号”、瓯海区政法系统先进集体、瓯海区一级嘉奖等诸多荣誉。该庭年均审理的破产案件,约占全国同类案件年总数的1%,并将这个记录连续保持了三年。

他们以维护金融稳定、保障市场秩序、促进转型升级、重建社会信用为己任,以积极运用破产制度、促进市场功能,大胆探索破产审判为要求,依法受理、妥善审理破产案件,创新破产审判机制。其审结的温州中城建设集团有限公司破产重整案是全国首例房屋建筑工程施工总承包特级资质的建筑企业重整成功的案例,对全国各地的建筑企业重整具有重大借鉴意义。



#### 瑞安法院民四庭 破产审判的代表

瑞安法院民四庭在破产审判上也获得不少荣誉,在温州各基层法院破产审判庭中,该庭创下“三个之最、一个唯一”的良好业绩——受理、审结破产案件数量最多;最早实现破产常态化审理;打击“逃废债”力度最强;作为中坚力量协助瑞安法院与瑞安市政府联合中国人民大学成功举办“中国破产法论坛——‘僵尸企业’处置与破产审判工作专题研讨会”,这是中国破产法论坛唯一一次由基层法院牵头举办的会议。

中国人民大学法学院破产法研究中心主任、《企业破产法》起草工作组成员王新欣教授曾评价称:“浙江破产审判走在全国前列,尤以温州经验为代表,而瑞安又是温州破产审判的代表。”



#### 平阳法院水头人民法庭 把法律送到百姓身边

水头人民法庭坐落于平阳县北港经济发展重镇——水头镇,管辖8个镇2个乡的民商事案件。该庭先后荣立集体三等功、集体二等功,是省级模范“五好”法庭、平阳县的劳动模范集体。

近年来,水头法庭着力做好家事审判改革,成立家事审判合议庭;联合县司法局,成立温州首家家事调解工作室——“廖哥家事”调解工作室;成立平阳县婚姻家庭服务指导中心驻水头法庭工作站和“幸福港湾”心理疏导室,不断完善多元化纠纷解决机制。

为方便偏远或行动不便的群众诉讼,水头法庭想群众所想,以车载法庭的形式把“流动法庭”开到乡村田间地头和百姓家中,并邀请当地干部作为“特邀调解员”参与调解、监督巡回审判工作,把法律送到最基层、最需要司法服务的第一线。



#### 文成法院民一庭 致力解决涉侨案难题

这是一个年轻、开放的审判团队,是全省法院民事审判工作先进集体。作为一个山城法院的民事审判庭,虽地处偏远,但不闭塞;虽规模不大,但充满活力;受理的案件虽算不上堆积如山,但始终坚持精益求精。

文成法院民一庭开创全国之先河,探索创建特邀海外调解员制度,有效解决侨乡华侨诉讼和涉侨案件审理之难题。这一制度多次受最高院院长周强批示肯定,并作为经验在全国推广。

村干部代为送达、海外调解联络员协助送达、对简易案件成立“速裁组”是该庭提高审判效率的“秘诀”。今年1-8月,该庭同期结案率98.32%,平均审理天数33天、调撤率68.49%,简易程序适用率82.88%;近三年来未有瑕疵案,连续五年获评法院先进集体。



### 先进个人标兵

#### 龙湾法院 王炳昶

他扎根法庭,十年如一日。他公正审判,定纷止争,公正高效审结民商事案件1977件,无一错案、无一矛盾激化案件,真正实现案结事了。

自担任立案庭庭长以来,王炳昶带领全庭干警凝心聚力,率先创建网上立案、QQ线上指导人民调解等平台;推出口头立案、网上立案制度;施行刑事大立案机制等等,全力打造优质、高效、便捷、全面的“多渠道、一站式、综合性”诉讼服务平台。王炳昶先后荣获全国法院指导人民调解工作先进个人、个人二等功、温州市劳动模范等荣誉称号。

#### 洞头法院 蔡志海

他安心扎根基层,对人和气,工作认真,始终将“司法为民”贯彻于工作之中,用真情传递司法的温暖。民事案件虽然繁琐细碎,却事关群众的家庭幸福和社会稳定。在审判工作中,蔡志海坚持调判两手抓,在确保案件质量的前提下,坚持做到“能调则调、当判则判、调判结合、案结事了”。对待每一件案件,每一个当事人,蔡志海始终抱着负责、认真的态度,既让当事人感受到人民法官的热心、耐心,也让他们感受到司法工作的严谨、细致。

#### 乐清法院 张胜霞

生活中她热情、率直、善良,工作中她神通广大,有孙悟空般的七十二变:调解案件时摇身变成倾听者、和事佬,适时出招“背对背”“面对面”,过关斩将案结事了;在书记员岗位,她整理制作的庭审记录备忘录、文书勘误表等“武功秘籍”,仍被新同事参考使用;在助理审判员岗位,她分门别类制作别样庭审提纲;在文书制作上,她又有“三读”神功,初稿“一读”、签发“二读”,付印前“三读”,保证裁判文书质量。

2015年她审结案件385件,上诉案件无一被改判。问她经验,她笑称:“无他,但勤奋尔。”

#### 永嘉法院 郑黎明

在法院工作的11个年头里,郑黎明有近7年扎根于山区法庭,兢兢业业,始终坚持做山区人民的司法守护者。近五年来,他共办理民商事、刑事案件1310件,审理的案件无一因程序瑕疵或实体瑕疵被二审法院改判或发回重审。他是一名法官,也因组织选派成为永嘉县枫林镇新村第一书记。在完成繁忙的法院工作同时,午休或下班时间常常能在田间地头搜寻到他的身影。

工作成绩突出的郑黎明先后荣立个人三等功、个人二等功,获得温州市十佳优秀青年法官、温州市政法系统先进个人、永嘉县十佳人民满意政法干警等称号。

#### 泰顺法院 梅婉旭

“让当事人感受到尊严,让正义看得见”,这是温州市十佳优秀法官——泰顺法院梅婉旭奉的话。她从2006年开始坚守在基层法庭。

自2013年5月调至泰顺法院金融庭以来,她共审结案件911件,连续三年办案量位居全院审判庭法官第一。她努力克服家庭与工作中遇到的矛盾,承担着最繁重的审判工作任务,即使加班加点也毫无怨言。她重视调解工作,以调解贯穿审判始终,正确引导当事人在自愿互让的基础上达成协议,尽量减少当事人之间的对抗。

#### 苍南法院 杨珏

杨珏自2014年初被任命为助理审判员以来,兢兢业业,坚持庭前阅卷,认真倾听双方当事人的声音,提前了解案情并开展调解工作,及早引导当事人行使诉讼权利,致力于案结事了。

案件越办越多,她像西西弗斯推举巨石一样永不停歇地努力办案,以案结事了为目标,以学习新知识为乐趣,2014年至今,她办案1024起,办案数量居全院前列,并于2015年荣立个人三等功。